



习近平分别同捷克总统泽曼、希腊总理米佐塔基斯通电话

新华社北京7月7日电 国家主席习近平7月7日晚同捷克总统泽曼通电话。

习近平强调，当前，国际形势复杂深刻演变，人类社会面临新冠肺炎疫情等共同挑战，维护好、发展好中捷关系符合和平发展合作共赢的时代潮流，符合两国人民共同心愿。你多

年来坚持从大局和长远出发看待中捷关系，我对他高度评价。希望捷方更多人士正确看待中国和中国发展，致力于加强两国沟通和合作，妥善处理好有关问题，使中捷关系保持健康和活力。双方要用好共建“一带一路”等平台，深化抗疫合作，推进复工复产和经济复苏，鼓励双向投资和贸易，努力打造更多合作亮点。

习近平强调，中国—中东欧国家领导人峰会成果正逐项得到落实，希望捷方同中方一道努力，为双方共同发展创造更多机遇。希望捷方为加强中欧对话合作、实现互利共赢发挥积极作用。

(下转2版)

让文物说话、把历史智慧告诉人们

习近平情系历史文化遗存的故事

新华社记者 施雨岑 冯源 蒋芳 张玉洁

“保护好、传承好历史文化遗产是对历史负责、对人民负责。”

从良渚古城遗址申遗到大运河文化带建设，从敦煌研究院座谈到云冈石窟考察，从指出“丰富的历史文化遗产是一张金名片”到强调“一个博物馆就是一所大学校”……站在全面建成小康社会、守住民族之魂的战略高度，习近平总书记关心和推动历史文化遗产的保护传承工作，留下了一段段动人故事。

寻根：“不断加深对中华文明悠久历史和宝贵价值的认识”

“我们是谁，我们从哪里来，我们走过怎样的路？”

漫步于杭州良渚古城遗址公园，5000多年前先人创造的“神之王国”，其文明的灿烂令观者发出情不自禁的追问。

浙江余杭良渚，意为“美丽的水中之洲”。千百年来，这里埋藏着古老文明起源的秘密。肩负寻根溯源的历史使命，4代考古学家在这里孜孜以求，探寻文明留下的最初印记。

但是，新世纪之初的良渚遗址，曾一度处在保护与发展的矛盾中。在经济利益面前，许多人并不能理解保护历史文化遗产、揭示文明起源意义何在。

“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地”——2003年7月，时任浙江省委书记习近平赴良渚调研，对遗址的历史地位作出阐述。

扎实的举措有力开展——设立良渚遗址考古与保护中心，余杭区实行“城市发展反哺遗产保护机制”。将良渚遗址区外城市开发所得的部分财政收入用于遗址的保护……

2007年，格局完整、规模宏大的良渚古城重现人间；2009年至2015年，由11条水坝组成、控制范围100平方千米的良渚古城外围水利系统显露真容……

2016年，著名考古学家宿白、谢辰生、黄景略、张忠培致信习近平总书记，希望促成良渚遗址早日申报世界文化遗产。习近平总书记对此作出重要指示：“要加强古代遗址的有效保护，有重点地进行系统考古发掘，不断加深对中华文明悠久历史和宝贵价值的认识。”

2019年7月，在阿塞拜疆举行的第43届联合国教科文组织世界遗产委员会会议传来喜讯——良渚古城遗址成功列入《世界遗产名录》！

没有根，就没有未来。5000多项考古发掘项目有序开展，中国境内人类起源、文明起源、中华文明形成发展等关键领域考古项目重点实施……“十三五”期间，中国考古重大成果丰硕。

悠久的文明传承，不再仅仅是史书中泛黄的记忆；每一块铸就民族血脉的基石

上，正深深镌刻下文化自信的印记。

保护：“祖先留给我们的宝贵遗产”

2020年11月，江苏扬州。

运河两岸，绿意盎然，飞鸟翔集，亭台错落，移步换景。习近平总书记来到位于扬州城南的运河三湾生态文化公园，沿着亲水步道一路察看。

“吴城郭，沟通江淮。”

公元前486年，吴王夫差下令修建邗沟，欲以水路沟通江淮、争霸中原。无人料到，这个原本为军事目的落下的第一锹，最终成为一项泽被千秋伟大工程的重要起笔。

“千百年来，运河滋养两岸城市和人民，是运河两岸人民的致富河、幸福河。希望大家共同保护好大运河，使运河永远造福人民。”在码头，习近平总书记同市民群众亲切交流，对大运河的保护念兹在兹。

悠悠岁月中，大运河以水波为曲、桨帆为歌，传唱着中华民族奔腾浩荡的历史壮歌，积淀了深厚丰富的文化内涵。

(下转6版)

全国政协召开双周协商座谈会 围绕“社会救助法的制定”协商议政

汪洋主持



十三届全国政协第51次双周协商座谈会近日在北京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议。本报记者 齐波 摄

本报北京7月7日电 十三届全国政协第51次双周协商座谈会近日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议。他指出，只有在中国共产党领导下，只有中国特色社会主义制度，才能使社会救助成为人民群众真正受益的

伟大事业。要深入学习领会习近平总书记关于社会救助工作的重要论述，坚持以人民为中心，坚持从实际出发，坚持尽力而为、量力而行，坚持政府主导与社会参与相结合，做好社会救助法制定相关工作，用制度保障发展成果更多更公平惠及全体人民。

11位委员和特邀代表围绕会议主题从不同角度建言资政。40多位委员在全国政协委员移动履职平台上发表意见。大家认为，党的十八大以来，各地区各部门认真落实党中央决策部署，在健全社会救助体系、增强社会救助能力、提高社会救助水平等方面做

了大量富有成效的工作，为打赢脱贫攻坚战和全面建成小康社会发挥了重要的兜底保障作用。实践中也面临救助条件标准不清、手续繁琐、方式单一和统筹协调难、社会参与不够等问题，需要通过立法促进中国特色社会救助制度更加成熟定型。

委员们建议，在彻底消除绝对贫困之后，社会救助制度要与新时代新发展阶段相适应，思路应从“救穷”向“救弱”、“输血”向“造血”、单一物质救济向综合服务救助转变。要搞好统筹协调，强化部门协同，推进政策衔接、信息共享和资源整合，提高社会救助综合效益。要科学设置救助标准，精准确定救助对象，建立“有进有出”动态调整机制，做到应助尽助。要创新救助方式，增加生活照料、心理疏导、社会融入等服务类救助供给，更好满足困难群众多样化需求。要简化救助程序，实行“一门受理、多门办理”，推进救助事项“网上办”“掌上办”，扩大“先救助后审核”适用范围，确保困难群众求助便捷、受助及时。要压实政府主体责任，加强基层服务力量建设，鼓励企业、社会组织、慈善机构等社会力量参与社会救助，教育引导受助人自立自强，实现救助、互助、自助有机统一。要强化救助资金监管，严厉查处骗取社会救助行为。

全国政协副主席张庆黎、陈晓光、李斌出席会议。全国政协副主席汪永清作主题发言。全国政协委员黄树贤、曹小红、董玉海、张力、王海京、何力、谢文敏、潘晓慧、魏明德、李正国和特邀代表叶静漪发言。司法部负责人介绍了有关情况，民政部、财政部负责人作了协商交流。

推动社会救助制度更加成熟更加定型

——全国政协“社会救助法的制定”双周协商座谈会综述

本报记者 孙金诚

社会救助是保障困难群众基本生活、促进社会公平、维护社会稳定的兜底性、基础性制度安排，也是中国共产党全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现。

党中央、国务院历来高度重视社会救助工作，党的十八大以来，习近平总书记多次作出重要指示批示，强调要统筹城乡社会救助体系，更多关注困难群众，织密扎牢托底的民生保障网，坚决守住民生底线。因此，我国立法织牢保障困难群众基本生活的安全

网，把已有的成功做法和政策措施上升为法律制度，显得尤为迫切和重要。

今年，全国人大常委会和国务院把制定社会救助法列入年度立法工作计划，全国政协也将将其作为年度重点协商议题之一，积极开展立法协商。6月28日，全国政协召开“社会救助法的制定”双周协商座谈会，委员、专家和相关部委负责同志一起深入交流讨论，总结有效经验、梳理问题困难，为国家完善社会救助制度广泛凝聚共识、汇聚发展合力。而早在

3月底，全国政协副主席汪永清就已经率全国政协调研组开展专题调研，调研组先后赴江苏省和河南省实地了解情况，深入了解各方面的立法诉求，为此次双周协商座谈会做好了充分准备。

社会救助亟待统一立法

作为一项兜底线、救急难、保民生、促公平的基础性社会保障制度，社会救助是国家和社会对依靠自身努力难以满足其生存基本需求的公民给予的物质帮助和服务，它关系民生、

连着民心。

2014年，我国出台了第一部统筹各项社会救助制度的行政法规——《社会救助暂行办法》，确立了八个方面社会救助制度，综合性救助体系基本建成，工作机制逐步健全，救助水平逐年提升，服务能力不断提高。截至2020年底，全国共有近5000万困难群众得到基本生活救助，包括1936万建档立卡贫困人口，社会救助为脱贫攻坚取得全面胜利发挥了重要兜底保障作用。

(下转6版)

十一世班禅和扎什伦布寺向党中央敬献礼品

本报北京7月7日电 在隆重庆祝中国共产党成立100周年之际，十一世班禅额尔德尼·确吉杰布和扎什伦布寺向党中央敬献礼品，致敬中国共产党百年华诞。受习近平总书记委托，中共中央办公厅分管日常工作的副主任孟祥锋接受了敬献礼品。

孟祥锋向班禅和藏传佛教界朋友们致以诚挚的问候，希望班禅认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到

“两个维护”，始终感党恩、听党话、跟党走，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

班禅和扎什伦布寺向党中央敬献了主题为“党的光辉照耀雪域高原”和“汇聚中华民族团结力量”的礼品。他表示，一定坚定不移拥护中国共产党的领导和以习近平同志为核心的党中央，不断铸牢中华民族共同体意识，自觉维护祖国统一和民族团结，为新时代西藏和谐稳定贡献力量。

6月末我国外汇储备规模为32140亿美元

新华社北京7月7日电 (记者 刘开雄) 国家外汇管理局7日发布数据显示，截至2021年6月末，我国外汇储备规模为32140亿美元，较5月末下降78亿美元，降幅为0.24%。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英介绍，2021年6月，美元指数震荡上行，主要国家金融资产价格总体上涨。外汇储备以美元为计价货币，非美元货币折算成美元后金额下降，与资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模下降。

各地政协深入学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神报道之四

在履职实践中锚定责任担当

本报北京7月7日电 连日来，山西、辽宁、上海、广东、四川、甘肃、青海、南京、深圳、成都、广州等地政协召开会议，学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神。

山西：7月6日，山西省政协党组召开扩大会议暨理论学习中心组学习会，专题学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，落实省委部署要求，就政协学习贯彻工作作出安排。省政协主席李佳主持会议并讲话。李佳强调，要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，切实用以统一思想行动、汇聚奋进力量。要在领会精神实质、把握核心要义上下功夫，深入领会全面

建成小康社会的历史性成就，深入领会伟大建党精神的深刻内涵和时代价值，深入领会以史为鉴、开创未来“九个必须”的根本要求，深入领会习近平总书记代表党中央发出的伟大号召，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要在深入学习研讨、加强宣传阐释上下功夫，在政协系统迅速兴起全方位、全覆盖的学习贯彻热潮，团结引导参加政协的各党派团体和各族各界人士坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。要在坚持学以致用，提高工作质量上下功夫，充分发挥人民政协重要阵地、重要平台、重要渠道作用，加强思想政治引领、广泛凝聚共识，以实际行动助力山西全方位推进高质量发展。

辽宁：7月2日上午，辽宁省政协党组理论学习中心组举行集体学习，深

入学习领会习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神。省政协主席周波主持会议并讲话。周波强调，要按照中央统一部署和省委具体安排，把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为加强思想政治建设的首要政治任务来落实，进一步在注重学习实效、突出政协特色上下功夫，推动党史学习的过程成为加强党对政协工作领导的过程，成为强化党的创新理论武装的过程，成为深化思想认识、广泛凝聚共识的过程。要精心组织学习，把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为政治“必修课”抓好抓实，丰富形式、创新举措，推动学习走向深入。要做好宣传阐释，在政协各参加单位、政协委员中迅速形成学习热潮，坚持一致性和多样性统一，加强思想政治引领，坚持

大团结大联合，积极传播共识，努力寻求最大公约数、画出最大同心圆，汇聚起实现民族复兴的磅礴力量。要在全省政协系统抓好贯彻落实，把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为首要政治任务，在工作中，提高建言资政、凝聚共识双向发力的质量和水平。

上海：7月2日，上海市政协召开会议，传达学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神。市政协主席董云虎出席并讲话。董云虎强调，要提高政治站位，把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为首要政治任务，注重学习成效、突出政协特色，推动党史学习教育不断走向深入。(下转4版)